
Cách giải phương trình bậc 3 tổng quát
Xét phương trình bậc ba:

Ta đặt: [image: image1.png]
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[image: image3.png]Sy +py+q=0  (2)



, với [image: image4.png]



Như vậy, bằng cách đặt như trên, ta đưa phương trình (1) về phương trình (2) khuyết thành phần bình phương.
Ta xây dựng công thức nghiệm tổng quát cho phương trình (2).
Đặt [image: image5.png]



[image: image6.png](2) = (u+v) +plut+v)+qg=0
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[image: image8.png]Su +v' +(u+v).(3ur +p)+q=0




Ta tìm u, v sao cho:

[image: image9.png]


  (4)

 Từ phương trình (4) ta có: [image: image10.png]


là nghiệm của phương trình:

[image: image11.png]



Trường hợp 1:  [image: image12.png]


.Ta có:

[image: image13.png]


, [image: image14.png]



Trường hợp 2:  [image: image15.png]


.Ta có:

[image: image16.png]


, [image: image17.png]


(5)

Ta xét trường hợp 1 (trường hợp 2 xét tương tự) Khi đó có 3 giá trị u và 3 giá trị v thỏa mãn phương trình (5):, (6)

 Ta chọn u,v thỏa mãn phương trình (4). Lần lượt thế các cặp giá trị (u, v) vào phương trình (4), ta nhận thấy chỉ có 3 cặp giá trị thỏa mãn. Đó là: [image: image18.png](g, 01 )



, [image: image19.png]


, [image: image20.png]



 Thế 3 cặp (u, v) ở trên vào biểu thức (3) ta có 3 giá trị y tương ứng và đó là nghiệm của phương trình (2).

Hay:

[image: image21.png]



Hay ta có thể nghiên cứu từng cách Giải phương trình bậc 3 cơ bản:

[image: image22.png]T+ ar® +br+c




Ta có:

[image: image23.png]— 3ac
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Ta có các trường hợp nghiệm sau:

Nếu [image: image25.png]


, phương trình có một nghiệm duy nhất là: [image: image26.png](\;/1‘7\//‘2717V’/1‘ VR




Nếu [image: image27.png]


, phương trình có một nghiệm bội: [image: image28.png]



Nếu[image: image29.png]


 và [image: image30.png]


, phương trình có 3 nghiệm: [image: image31.png]


; [image: image32.png]


; [image: image33.png]



Nếu[image: image34.png]


 và [image: image35.png]k| > 1



, phương trình có nghiệm duy nhất [image: image36.png]VA[k|
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Giải phương trình bậc 3 bằng phương pháp Cardano:

Ta có phương trình:

[image: image37.png]T+ ar® +br+c



 (1)

Bước 1: Đặt [image: image38.png]


 và biến đổi bằng phép tính cơ bản ta được phương trình mới

[image: image39.png]£+
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 (2)

Trong đó

[image: image40.png]
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Phương trình (2) được gọi là phương trình bậc 3 suy biến. Bây giờ ta sẽ tìm các biến u và v sao cho

[image: image42.png]


 và [image: image43.png]wo = :
3



 (3)

Nghiệm đầu tiên tìm được bằng cách đặt

[image: image44.png]



Thế các giá trị q và p (3) vào phương trình (2 ) ta được phương trình mới

[image: image45.png](v —u)® + 3uv(v —u) + (u? —2°) =0




Từ phương trình [image: image46.png]



Thay giá trị [image: image47.png]


 vào phương trình (3) ta được

[image: image48.png]T
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 (4)

Phương trình (4) tương đương như phương trình bậc 2 với [image: image49.png]


 . Khi giải ta tìm được

[image: image50.png]



Vì

[image: image51.png]
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[image: image53.png]



Chú ý rằng giá trị u tìm được từ (5) Vì chứa 2 căn bậc 3 với dấu( +/ – ) và mỗi căn bậc 3 có 3 giá trị là một giá trị thực và 2 giá trị tích.

[image: image54.png]



Nhưng dấu của căn phải lựa chọn sao cho tính x, không bị trường hợp chi cho 0 ( mội giá trị chia cho 0 đều là phương trình vô nghiệm)

Nếu p = 0 thì ta chọn dấu của căn bậc 2 sao cho u # 0, e, i.

[image: image55.png]u= /q




Nếu p = q = 0 thì [image: image56.png]



Giải phương trình bậc 3 bằng cách rút về bậc 2:

Giải phương trình bậc 3 sau

[image: image57.png]



Ta phân tích phương trình thành tích phương trình bậc nhất và phương trình bậc 2 như sau

[image: image58.png](22 — 3)(22° + 3z + 3)




Phương trình thứ nhất 2x – 3 = 0 có 1 nghiệm là x = 3/2

Phương trình (2×2 + 3x + 3) vô nghiệm. Nếu các bạn chưa biết cách giải phương trình bậc 2 có thể tham khảo nha. Vậy phương trình có 1 nghiệm duy nhất là x = 3/2

Ngoài ra bạn cũng có thể giải phương trình bậc 3 bằng máy tính bỏ túi nữa nhé. Chúc bạn thành công.

Ví dụ 1: Giải phương trình : [image: image59.png]4r° —3r—9



.

Giải: Ta thấy phương trình có một nghiệm [image: image60.png]


 (dùng MTBT) nên ta biến đổi phương trình : [image: image61.png]& (2r-3)(222+32+3) =0 & 1‘:;



.

Ví dụ 2: Giải phương trình : [image: image62.png]™+ 3r+1



.

Giải: Ta có: [image: image63.png]


 nên phương

trình có duy nhất nghiệm:

[image: image64.png]


.

 
Ví dụ 3: Giải phương trình : [image: image65.png]


  (1).

Giải:
Ta có: [image: image66.png]


 nên phương trình có ba nghiệm thuộc khoảng [image: image67.png]


. Đặt [image: image68.png]cost



 với [image: image69.png]



(2) trở thành: [image: image70.png]1
Scos™ — Geost = 1 4 dcos® —Bcost = 5




[image: image71.png]1
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   .

Vì [image: image72.png]


 nên ta có: [image: image73.png]


.

Vậy phương trình có ba nghiệm: [image: image74.png]o=



.

 
Ví dụ 4: Tìm m để phương trình sau có ba nghiệm phân biệt

[image: image75.png]2m+Dz*+Bm—-2)r —m+2



  (1).

 
Giải: Vì tổng các hệ số của phương trình bằng 0 nên phương trình có nghiệm [image: image76.png]


nên :

[image: image77.png]=1
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Phương trình (1) có ba nghiệm phân biệt [image: image78.png]2mr+m —



 có hai nghiệm phân biệt khác 1 [image: image79.png]


.

Vậy [image: image80.png]


 là giá trị cần tìm.

 

Chú ý : Số nghiệm của PT : [image: image81.png](r — a)(az® + br +



 phụ thuộc vào số nghiệm của tam thức: [image: image82]. Cụ thể

* Nếu [image: image83.png]


 có hai nghiệm phân biệt [image: image84.png]


, tức là: [image: image85.png]


 thì phương trình có ba nghiệm phân biệt.

* Nếu [image: image86.png]


 có hai nghiệm phân biệt, trong đó một nghiệm bằng [image: image87.png]


, tức là: [image: image88.png]


 thì phương trình có hai nghiệm: [image: image89.png]


.

* Nếu [image: image90.png]


 có nghiệm kép khác [image: image91.png]


, tức là: [image: image92.png]


thì phương trình có hai nghiệm [image: image93.png]


 và [image: image94.png]


.
* Nếu [image: image95.png]


 có nghiệm kép [image: image96.png]


, tức là: [image: image97]thì phương trình có một  nghiệm [image: image98.png]


.

* Nếu [image: image99.png]


 vô nghiệm thì phương trình có đúng một nghiệm [image: image100.png]


.

 
Ví dụ 5: Tìm m để đồ thị hàm số sau cắt trục Ox tại hai điểm phân biệt:   

[image: image101.png]



Giải:  

Ta có phương trình hoành độ giao điểm:

[image: image102.png]


   (2)

[image: image103.png]& (r—1) [2mz" — (1 —4m)x — 4m + 2|





[image: image104.png]=1
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Yêu cầu bài toán [image: image105.png]


 có hai nghiệm phân biệt.

TH 1: [image: image106.png]


 có hai nghiệm phân biệt, trong đó có một nghiệm

bằng 1. Điều này có [image: image107.png]m#0 1
& A:48m2—24m+1>0®m:7§
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.

TH 2: [image: image108.png]


 có một nghiệm khác 1. Khi đó xảy ra hai khả năng

   Khả năng 1: [image: image109.png]


.

   Khả năng 2: [image: image110.png]


.

Vậy các giá trị của m cần tìm là: [image: image111.png]


.

Ví dụ 6: Chứng minh rằng phương trình : [image: image112.png]° +ar®+br+c=0;(a#0)



 có 3 nghiệm  [image: image113.png]& [27c+2a* — 9ab| < Z\/(az — 3p)°



   (1).

 
Giải: Giả sử phương trình có ba nghiệm. Ta chứng minh (1).
* Nếu ba nghiệm của phương trình trùng nhau thì [image: image114.png]


 đúng.

* Nếu ba nghiệm phương trình chỉ có hai nghiệm trùng nhau hoắc ba nghiệm đó là phân biệt. Khi đó ta có:  [image: image115.png]


,

( trong đó: [image: image116.png]a® b 2a” — 9ab + 27c
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 )
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.
[image: image118.png]= [27c+ 2a® — 9ab| < Z\/(az — 3p)°



 đpcm.
Từ cách chứng minh trên ta suy ra được nếu có (1) thì phương trình có ba nghiệm.

Tham khảo thêm:

https://vndoc.com/toan-lop-9

